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ANEXO 2 - FORMULARIO DE POSTULACIÓN
1. Justificación de la propuesta
Describa y justifique brevemente y en forma cualitativa el uso que se dará al equipo, discriminando entre investigación, servicios a terceros, enseñanza u otro (especificar). ¿Cómo se insertará el equipamiento en la estrategia de desarrollo de la institución?
	




2. RRHH 
Describa los antecedentes y las capacidades del grupo de investigación en el desarrollo de proyectos de investigación científica, de desarrollo tecnológico, de servicios a terceros o enseñanza relacionados con el equipamiento a incorporar. 
	






3. Antecedentes y fortaleza institucional
Describa brevemente el compromiso institucional presentando también las capacidades institucionales, técnicas y económicas para incorporar, poner en marcha, operar y administrar el uso del equipamiento científico. Describir en forma resumida la estrategia para asegurar la disponibilidad de fondos destinados a financiar la operación y el mantenimiento del equipamiento una vez instalado en la institución. ¿Cuenta actualmente con la infraestructura necesaria para albergar el equipamiento? ¿Cuál es el plazo que considera necesario para que el equipamiento quede funcionando correctamente en la Unidad?
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